I. megoldas. «) ElGszor a g gomb egy ko fékorével egybevago (egyenld sugart) kort szerkesztiink egy S sikon.
Ez 6nmagaban is érdekes feladat. A {6kort ismerve konnyt lesz megszerkeszteni majd a kocka élének hosszat, ebbdl
pedig barmelyik két cstcsanak tavolsagat. g-re egy tetszbleges P pontjaba szurt korzével és alkalmasan vélasztott ry
korzényilassal ki kort irunk (1. dbra).

Korzénk valéban kort ir g-re, mert ha a k; vonalnak egy T" pontjan kiviil tovabbi pontja is van, akkor minden mas
pontja gy szarmaztathatd T-bél, hogy a TOP haromszoget — ahol O a g kdzéppontja — forgatjuk PO mint tengely
koriil, hiszen igy T'O mint gdmbsugar és TP mint korzényilas nem valtoznak. T" abban a sikban mozog, amely atmegy
PO-n levé O mer6leges vetiiletén és merdleges PO-ra, és TO; is dllandd, mint a forgatott haromszog magassaga, ez
a ki (valodi) sugara.

Legyen ki nek két tovabbi pontja U és V. Szerkessziik meg S-en a korzényilasba vett TU, UV, VT szakaszokbol
a T*U*V™ haromszoget és ennek kq koriilirt korét, B ezek egybevagok a TUV haromszoggel, ill. ky gyel (2. abra) (!).

2. dbra

Jeloljiik ki k] -nak T*-gal atellenes W™ pontjat, szerkessziik meg a T*W™* atmérs mint alap egyik oldalan PT = rq
szarral a P*T*W™ egyenlS szaru haromszoget, végiil ennek kg korilirt korét, ez a gombiink (P, T' pontjain dtmend)
ko fokorének S-beli megfelelGje (!).

B) Legyen egy a g-be beirt K kocka egyik lapja ABCD, erre merdleges élei rendre AFE, BF, CG, DH (3. abra).

I Tovabbi allitasaink bizonyitasat helysziike miatt az olvaséra hagyjuk; a kihagyott bizonyitasok eredeti helyét igy jeldltiik meg: M.
2A g barmely elemének S-beli megfelelsjet ugy jeldljiik, mint magat az elemet, de megkiildnboztetésiil *-ot irunk mellgje.



3. dbra

Ekkor K kozéppontja O-ban van és az AEGC 4tlos sikmetszet koriilirt kore egybevago kg-gal (). Ezek alapjan
az AE = a ¢l és az AC = aV/2 lapbeli atlo hosszat az alabbi lépésekben kapjuk: ko-hoz egy L* pontjdban érintét
szerkesztiink, kijeloljiik az O* L*-ra mer6leges atmérs egyik végpontjat, M*-ot, ezt L™ koriil raforgatjuk az érintére az
M7, M3 pontokba, végiil az M;O*, M;O* egyenesekkel metssziik kj-ot az A*, G*, ill. C*, E* pontokban (2. dbra).
Ekkor az A*E*G*C* téglalap két oldala a és av/2(!).

~v) Méarmost K cstcsait egy a g-n tetszés szerint valasztott A-bol kiindulva az alabbi 1-6. korok felrajzolasa utjan
jelolhetjik ki, mint 2 — 2 kor metszéspontjat. A leiras soran a g feliiletére az X pontjaba beszurt, y nyilasa korzével
rajzolt kort roviden X (y)-nal jeloljiik. Koreinket a 3. abrara nem rajzoltuk fel, mert ez sikjaik kiilonb6z6 éllasa miatt
nem lenne szemléletes, viszont mindegyik korhoz felirjuk a rajtuk vart, a tovabbi korok altal kimetszends csticspontokat.
. Az A(a) kor tetsz6legesen vélasztott pontja B. E koron lesz rajta még a D és E csucs.

. A B(a) koron lesz C és F' (tovabba dtmegy A-n).

. Az A(aV/2) kor kimetszi C-t és F-et, rajta lesz még H.
. B(aV/2) kimetszi D-t és E-t, rajta lesz még G.

. C(aV/2) kimetszi H-t (Atmegy A-n és F-en).

6. D(aV/2) kimetszi a még hatra levs G-t (1).

Ezzel a feladat megoldasat befejeztiik.
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II. megoldas a gombi fokor kézvetlen megszerkesztésére. Legyen g feliiletének két kiilonboz6 pontja P és Q. A
PQ gombi har felezé meréleges sikja g-bol f6kort metsz ki, ebbdl 3 pontot megad a P(c) és Q(c¢) kordk (¢ > PQ) T és
U metszéspontja és a P(d), Q(d) kordk (d > ¢) egyik, V metszéspontja. Leméasolva S-re a TUV haromszoget, ennek
koriilirt kore a f6korrel egybevago.

Megjegyzések. 1. Olyan — a valésagban is hasznalatos — kdrzére gondoltunk, melynek szaraiban is van egy-egy csukld
(bar korlatozott forgatasi lehetGséggel). Ilyennel a leszurt tiihegytdl tavolabbi félgdmbon is megrajzolhatjuk koreinket.

2. A korok fenti leirdsabol — néhol kiegészitéssel — lathatd, hogy barmelyik két metszésbe hozott koriinknek két
kiilonbo6z6 kozos pontja van, tehat metszésiik rajzi szempontbdl is meg van hatarozva.

3. Bemutatunk réviden 2 méas utat is a kocka cstucsainak kijelolésére. Megvalasztjuk A-t, majd az A(a\/i) korén
C-t, ennek és a C(a\/ﬁ) kornek két metszéspontja F' és H (ekkor ACFH egy a g-be beirt szabélyos tetraéder). A
hatra levs 4 cstucsot az A(a), C(a) és F(a) korok paronkénti kozos pontjai adjak. Itt csak 5 kort hasznaltunk fel.

Nevezziik az ABCD lapra mer6leges gdmbi atmérd végpontjait e lap (és a vele parhuzamos kockalap) polusainak.
A 2. abra szerint egy kockalap csiicsainak a két polustol valod tavolsaga L*A* = o1 és L*G™ = oo, mésrészt gombi f6kort
L*M* korzényilassal rajzolhatunk. Ezeket felhasznalva megvalaszthatjuk L-et, majd az L(L*M™) korén M-et mint
az ABCD, ill. ADHE lap egyik-egyik polusat, igy K csucsait az L(o1), L(02), M(01), M(02) korok metszéspontjai
adjak (itt is 5 kort rajzoltunk).

Termeészetesen kombinalhatunk is a, av/2, o1 és 0o korzényilasu koroket.



